
4
Előfizetési dij :

Egész évre 
Félévre ... 
Negyedévre

Vff■ ■ mm I D S.
S3 Sí—

Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, 
mint az előfizetési pénzek a „Közművelő­
dés“ szerkeszt őségének Gvulafehérvá 

várba küldendők.

A társulat minden rendű tagjai 

a lapot tagdijaikért kapják.

n____________

Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.
MEGJELENIK MIN PEN SZüMIU'l'OV

19. szám.Gyulafehérvárit, 1889. május 11.XII. évfolyam.

1780. május 5. könnyű eligazodnunk bírálatunkban, mert reánk nézve
valamely tett jogosságának a megítélésénél a legna- 

E napon nyitotta meg XVI. Lajos király bran- j gy0bt-, biztosíték az egyház álláspontja az iránt ; az 
cziaország Versailles \árosában az országos rendek egyház pedig e napot részvételével szentelte meg. 
gyűlését, a melyről akkor még nem is sejtette senki, Hanem az e napra következett események hullámai- 
hogy az oly eseménynek legyen a kezdete, amelyhez ¡ nak egymásra való torlulásában már nehezebb az 
eredményeiben a történelemből semmiféle emberi Ítéletnek eligazodnia, ha eljárásában valamely vezér- 
mű nem hasonlitható. Most már too éves fordulója elvet nem vesz fel. 
van ezen eseménynek és az emberek vélekedésében Vessük össze a forradalom utáni világot a for­
még most sem sikerült önmagára nézve egyforma- radalom előttivel és mondjuk ki őszintén, hogy me- 
ságot állandósítania, úgy, hogy a felfogásbeli végié- lyjkben szeretnénk inkább élni. Tudva van, hogv a 
tek még ma sem épen ritka jelenségek. Egyik az 
emberiség legszebb napjának mondja ; a másik un-

mai alkotmányi kormányrendszerek és társadalmi 
rend a müveit államokban mindenütt a franczia for­

dorral fordul el attól, mint a melynek nyomában 
bűn és vér torlódtak. Pedig ez a nap önmagában az
emberiség történelmében nem isjelentékeny esemény; ¡ ténelemben. Nagy eredménye egy nagy eseménynek, 
magára Francziaországra nézve pedig egy igazán ár- Az a kérdés, hogy van-e joga ehhez úgy az egyes 
tatlan öröm ünnep : a már régtől fogva együtt nem 
levő országos rendek törvényes gyülekezésének ün­
nepélyes Ve ni Sánete és istentisztelettel való vallásos 
megnyitása, hogy a franczia állam anyagilag és er­
kölcsileg tönkre jutott épületét megjavítani segítsék.

radalom eredményei. Ez által vált és marad örökre 
korszakos esemény a franczia forradalom a tür-

nemzeteknek, mint az egész emberiségnek. A felelet 
rá nem lehet kétséges.

Különben a forradalom nem teremtett uj esz­
méket ; csak fölszinre hozta és kifejtette azokat, a 
melyek mint az emberiség természetes jogai annak a 
kebelébe voltak már vésve, de a melyek az idők 
mostohaságai és a hatalom visszaélései miatt nem 
tudtak érvényre jutni. Az elvek ellen tehát, mintáz 
emberek természetes joga ellen, melyeket a forra­
dalom diadalra juttatott, nem beszélhet senki; hanem 
az érvenyesités módjához már nagy mérvben fér szó.

Hogy bármily fönséges elv megfelelő gyümölcsöt 
eredményezhessen, az nagy mértékben függ magának 
az elvnek alkalmazhatóságától. Midőn valamely elv 
fölszinre bukkan, az nem mindig alkalmas arra, hogy 
mindjárt azonnal életbe is lehessen léptetni, m:rt 
annak a valóságát nem mindenki és nem mindenol­
dalról fogja fel tisztán — következményeiben is; sok

Ez önmagában 1789. május pike, — és semmi 
egyéb ; tehát az összemberiségnek sem lelkesültségére, 
sem undorára nem méltó ; de azzá vált következ­
ményeiben.

A ki azon események felett, a melyek ezen nap 
méhéből keltek ki, véleményt akar mondani, annak 
nem szabad elhamarkodni, hanem nagyon meg kell 
gondolni a dolgot. Oly eseményről van szó, a mely 
következményeiben a müveit világ színét megújította 
s a mely korántsem végződött még be, hanem hul- 
mál-gyürüit az egész föld kerekségére kiterjeszti, hogy 
minden népet bevonjon áldásos hatásaiba.

Az 1789. május 5-ikének szellemét illetőleg
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'Kö^fttivelődés 19-ik szám.146.
ember a saját képzelgésében elvan fogúivá az iránt; ledésbe ment; pedig tudta azt, hogy ehhez joga van

minden embernek ; és követelni kezdette jogát. Anem is mindenki akarja azt elfogadni, mert hiszen 
rendesen mindenütt vannak, a kik a régi állapotok- mozgalomban részt vett a franczia papságig, noha mint

a f. hó 5-én tartott ü r nép ségek alkalmából a versa-hoz ragaszkodnak ; a kik elfogadják is, azok között
is különbözőképen gondolkoznak róla az intézők és ülesi püspök Carnot elnök előtt mondotta — annak 
különbözőképen a sokaság. Már most milyen könnyű 
az ut az ellenségeskedéshez és vérontáshoz ezen kü­
lönböző gondolkozásunk között! Azis figyelembe ve- kifogás alá esett ; reformadora szorult: mást kellett

helyébe állítani. Az igazhitüség és a kitai tás válságos

később áldozata lett. Különben a franczia társadal-
i élettel együtt a franczia papság sem volt a legjobb ■mi

en Jő. hogy a mennyire kétségtelen az, hogy a szabadság­
hoz mindenkinek természetes joga van, époly igaz az is, időben bizonyul be legig.1 zabban, 
hogy az egyforma mértékben nem mindenkinek válik Az egyháznak üldözések idején mindig voltak
egyformán javára, mert nem minder ki van egyformán 
megérve a szabadságra. Sőt kerülhet olyankor is fölszinre papságból. A franczia papságból sokan és sokan
valamely elv. a mikor még egyáltalán nincs elké- nyeleitek el a forradalom vérhullámai által ; de vájjon

mint az egyház mártírjai ? nem, hanem legtöbb eset­
ben mint a forradalom áldozatai ! Az egyház nem 
örvendett ezen vértanuk felett, hanem siránkozott, 
mert nem harezosai hullottak el. hanem árulói ! ve-

minden nemzetek között vértanúi — legtöbben a

szülve a talaj annak a befogadására ; ilyenkor meg­
felelő ellenhatás keletkezik, a melyben az elv tisztul. 
Az ös-zes világtörténelemben egyedül az Isten-ember 
Jézus Krisztus lépett fel helyes időben; sem nem ha­
mar. sem nem elkésve. télykedtek a leggonoszabbakkal, hogy felülmúlhassák 

őket a legszentebb meggyalázásában. Ez nem történetA kereszténységben az emberek Isten előtt egyen­
lők és mégis ennek daczára, sőt a történelem ellené- 1 hamisitás és nem na--vilás’ hanem szomorű ‘SazsáS, 
re sokan nem is társadalmi intézménynek vagy tiszt- a melyre leS>’ei1 elé=' esetek felhozása nélkül átteki"- 

viselőségnek, hanem bizonyos fensőbb fajnak tekin­
tették magukat — az emberi méltóság sérelmére ; 
jogos volt a követelés, hogy az emberek egymás előtt 
is egyenlők legyenek. Azt gondolták, hogy mivel ez 
a forradalom az elmékben már úgy is bevégeztetett, 
könnyű lesz azt életbe is léptetni. Pedig nehéz volt.

tés alakjában csak úgy általában rámutatni, mert 
ez nagy mértékben veendő figyelembe a forradalom 
szellemének a megbeszélésénél.

Az tagadhatatlan, hogy a régi rend tarthatatlan 
volt; a szabadság emberei semmi mást nem akar­
tak, mint annak helyébe egy uj —- a nemzet és az 
egyesek természeti jogainak megfelelő rendet állita-Vajjon az elv hibáztatható-e azért, ha az embe- . , .

rek azzal visszaélnek, vagy pedig azt nem helyesen nl ’ és eZt dÓre fényes eszközökkel kísértették
alkalmazzák? Vájjon a kereszténység hibáztatható-e meg; vérontásra “nkl sem gondolt' Csak midön a
azért, hogy vannak benne rossz emberek is? A test- dolog széPszerfvel ment- akkor határozta el 
vériség, egyenlőség és szabadság tana az ember te- magát a dladalmas többség n-vaktl10 alá vonni mind
rém lése és megváltásáról szóló tannal egy tan isteni- ama föt> 3 mely az. u> fzméket nem tudta
leg kinyilatkoztatva. nem akarta megértem és f-ltogm. A dolgok rohamo-

° ' san és fokozatosan fejlődtek és fajultak el. Megtá­
madták a vallást is. Ennek a kedélyek elvadulásán 
és romlottságán kívül igen figyelemre méltó oka, 
hogy a franczia állam és franczia egyház a legszo­
rosabban lévén egyesülve, a régi renddel együtt kel­
lett buknia mindake.ttőnek. Sőt épen mert a régi rend­
szerben a hatalom visszaéléseit a vallás tekintélyével 
takarta, minden tettét a vallásból származottnak ha­
zudta, azt nagy mértékben kompromitálta és a régi 
rendszer ellenségei előtt gyűlölné tette. A papság pe­
dig nem .volt alkalmas arra, hogy a vallást és ille­
tőleg a franczia egyházat védelmébe vehette volna.

A rendszert elakarván ejteni, annak alapját — 
a vallást és támaszát : az olyan — a milyen franczia 
papságot kellett először elejteni. El is ejtették. A fran-

A kereszténység ezt a tant mint az emberiség 
jogát hirdette mindenkor és védelmezte. De ezen tan 
az emberek kezében az egyház folytonos tanítása 
daczára is elhomályosult, feledésbe ment. Az egy­
ház nem ebben vagy abban az országban vagy nem­
zet között van, hanem az egész világon a nemzetek 
között. Egyes nemzetek kebelében az emberek — ha 
mindjárt papok is azok, az egyháztól eltérőleg rosz- 
szul értelmezhetik az igazságot ; az egyház maga nem, 
mert az rosszat nem taníthat, az igazságtól el nem 
térhet soha; hanem az emberek igen.

A franczia nemzet magas értelmi fejlettségénél 
fogva leginkább érezte, hogy az emberek testvérisé­
géről, egyenlőségéről és szabadságáról széló tan fe-



Közművelődés.

Cornelius Tacitusczia papsággal pedig együtt rombolták szét a. fras- 
czia egyházat is ; mert hiszen a papsággal mindig 
együtt támadják vagy védik mindenütt az egy­
házat.

fö tekintettel „Agrícola“ ez. müvére.
(Irodalomtörténeti tanulmány.)

Irta: Zlamál Ágost.
(Folytatás.)

A foiduló pont mindig csak az, hogy a forra- ! Gantrelle a Revue de 1’ instruction publique ez. fo- 
dalom előtti állapotok annyira romlottak voltak, hogy lyóirat 1870-i évtolyamában Tacitus Agricolájában egy
azokat nem lehetett megjavítani, azoknak előbb vagy politikai röpiratot vélt felfedezni, melynek czélja az lett
utóbb, de múlhatatlanul össze kellett cmlaniok ; a for- volna, hogy a mérsékelt párt programmât a republicanu-
radalom a dolgok folyását siettette, hogy az embe- ! merev álláspontia ellenében kifejtse és megvédje. Gan- 

. . ,, . . . . . , . trelle Agrícola mindazon erényeit es személyes ló tulaido»
rek hamarabb jussanak annak eredmenyehez. A rom- nai|| me|yeket már ismételtei1 'hangoztattunk s melyekct
lottság előidézésében sok mindenféle tényezőnek volt Tacitus oly mesteri kézzel örökít meg — a politika terére
része s azért arányosan kellett bűnhődnie ; bünhö- viszi át s szerinte Tacitus Agricolában ennek remek ¡el­
dőlt is mindenki, még pedig isszonyatosan. Az utó- lemzése által a mérsékelt párt példányképét akarta bemu­

tatni, — tehát tisztán politikai czél vezérelte tollát. Ezen 
nézet azonban nagyon téves. Hisz aki figyelemmel és el­
fogulatlansággal olvassa végig Agricr.lát, nagyon könnyen 
meggyőződhetik arról, hogy e műben semminemű politikai 
irányzatra avagy pártállásra még csak távolról is követ­
keztetni engedő kifejezések nem fordulnak elő. Agricolá- 
nak jellemzését politikai czél által ve/érletitnek és ily' szem­
pontból Írottnak tiltani nagyon egyoldalú felfogás. Agrí­
cola jellemének hü és igazán elragadó festése — ismétel- 

írarczia forradalomnak egyéb feladata ten hangsúlyozzuk — nagyon természetes következménye 
nem is lett volna a Gondviselés tervezetében, mint sokoldalú érdemeinek és Tacitushoz vaió rokoni viszonyá- 
hogy a régi hatalmat megalázza, úgy is beillenék nsk. S hogy egyébb érvek mellőztével Gantrelle nézetét 
a történelem keretébe. Ennek a szerepének retiene- i m^°'s elvessük, elég lesz arra utalnunk, hogy a császárok
. . ti,. ,■ ..i u . • ... korában határozott politikai pártokról szólanunk nem istes vastagon felelt meg. De ezen kívül egyebet is tett’ 1 . . e ^. . . lehet, mivel ilyenek tényleg nem léteztek. S így Gantrelle
a régi romjain uj világot alapított ; nem csak intéz- nézetét _ melyiyel absurúitása miatt nagyon röviden vé- 
ményeket alakított által, hanem eszméket juttatott dia- ' géziünk — el nem fogadhatjuk, 
dalra — mert hiszen az egész forradalom egy má­
moros diadal —, a mely eszmékből a szabadság és 
demokráczia fejlettek. E miatt a borzalmas esemény­
be a népek hálás emlékezete derült sugarat lövel be, 
mert a népek szabadságukat neki köszönik.

világ egy nagy iskolát nyert a forradalomban. Előre 
nem akartak okulni a tapasztalatokon ; mert hiszen 
az emberek, különösön a hatalmasok nem igen szok­
tak okulni ; de lassankint belátták, hogy az még 
sem fölösleges. Nem lesz az fölösleges jövőre sem 
semmiféle hatalomnak semmiféle téren. Itt bizonyult 
be igazán, hogy atöriénelcm az élet mestere.

Ha a

Hoffmann E. „Der Agrícola des Tacitus“ czimű és 
Andresen szerint „Pompás irálvlyal és a meggyőző bizo­
nyításnak csaknem ellenállhatan világosságával“1) Írott mü­
vében nem nagyon tisztességes álláspontra helyezkedik az 
Agrícola czélját illetőleg. Ö is Gantrelehez hasonlóan Ag- 
ricolla jellemzésére épiti nézetét ; Agrícola jellemzése neki 
is gyanúsnak tetszett. Szerinte Tacitus eme művével Agri- 
colának becsületét akarja megmenteni, kit a közvélemény 
az elhalt Domitian vak és szolgalelkü eszköze gyanánt te­
kintett; czélja lett volna továbbá apósát és önmagát — ki 
szintén nagyon sokat köszönhetett Domitiannak — kortár­
sai előtt tisztázni és Trajannak kegyeibe ajánlani. Ezen

Nem magasztalom a forradalmat ; az Isten őriz­
zen meg minden nemzetet hatagjának ily rettenetes 
boszujától ; jó eredményei ha későié is. de szép sze­
rével is bekövetkeztek volna, mert eszméket juttattak 
diadalra; az esymeket pedig csak nyomni, de elnyom­
ni nem lehet; a hamar bekövetkezett áldást drágán nézetnek azonban világosan ellenmondanak Agrícola eré- 
fizették meg a nemzetek, különösen franczia • ám- 1 nyel, tettei, egész élete, tiszta jelleme. De Hoffmann mind­

erre sokat nem ad. Ö Agrícola bölcs mérsékletében aljas 
servilismust lát, — mindazon erényeket és jellemvonáso­
kat pedig, melyeket Tacitus olyannyira kiemel — egy az 
Írónak saját jól felfogott érdekéből mintegy önként követ­
kező abbeli nem vajmi tisztességes kísérletnek tartja, hogv

■bár a történelem tanúsága szerint az emberiség nagy 
jótéteményekhez nagy és keserves áldozatok árán 
szokott jutni. Mindazonáltal azt tartom, hogy egy 
eseményben, a melynek mind az állami, mind a tár­
sadalmi téren ilyen eredményei lettek, csak a tulsá- a hibát, a bűnt is az erény és jellem mezébe öltöztesse,
gokról, a visszaélésekről, az elfajulásról beszélni : 'ffazan ez lett volna Igeitusnak az előttünk fekvő mű

megírásában — bár mellékes czélja is. akkor nem csak az 
egész műtől, fökép pedig annak bevezető és befejező részei­
től — mint a melyekben Tacitus a halhatatlanság babér-

;

nem csak egyoldalú korlátoltság, de határozott tu­
datlanság.

P. /.
i) L. Andresen i. m. 4 L

t-

>■
*



148. Közművelődés 13-ik szám. .

jait fűzi hősének halántékai közé elragadó és magasztos ! lódásainkból, melyekből kitűnt, hogy Agrícola biographie 
szavak kíséretében — kellene undorral elfordulnunk, ha- nem lehet, mivel a műben a hős sze nélyiségétől folytonos 
nem még azon széliemet is, melyben Tacitus összes mű- és nagyobbszabásu eltérések vannak,— a biographikus jel­
vei irvdk, nagyon kétesértékünek kellene tartanunk. Hi<z leg, mely az t — to-ig terjedő fejezeteket jellemzi, innen
hogy Tacitus Agrícola jellemet tiszta meggyőződés és me- kezdve csaknem a mű végéig — a 111 ré-z kezdetéig az 
leg szeretet sugalta tollal örökité meg, az már onnan is általánosabb történelmi jelleget ölti fel, melyből Andresen- 
eléggé kitetszik, hogy azon elveket, melyekhez Agrícola nel bátran következtethetni, hogy „e műben két irányzat 
mindenha rendületlenül ragaszkodott, nem csak a lelkese- halad egymás mellett,“1), s amint később világosan ki is
dés avagy felhevülés egv röpke pillanatában kisérlé meg fejezi: „az. Agricolában a historikus irányzat össze van kap-
azokhoz méltó szavakban magasztalni, hanem többi mű- csolva a biogrnphikussal.--) S nézzük most e nézetet kö­
veiben is hasonló elismeréssel koronázza. Domitian kora zelebbről. —
eléggé megtanította őt arra, hogy a vak tömeg servillsmu- 
sa és egyes kiválóbb szellemeknek a korlátlan szabadság- 
utáni hiú vágyódásukkal szemben elódázhatlan kötelesség 
az oly ritka férfiak példáját honfitársainak «zeme elé állí­
tani, kik beismerték ugyan, hogy a jelen állapotokon vál­
toztatni már nem lehet s ép azért helyzetökben megnyu­
godtak, de mégis tehetségöknek és érdemeiknek úgy kor- 
társaik, mint pedig az utókor előtt bámulatot és elismerést 
szerezni akartak és tudtak. Aztán Tacitus összes műveiben 
folytonosan viszhangzanak az érdem ama magasztalásai, 
a jeliem ama elragadó rajzai, melyekkel Agricolát bemu­
tatva láttuk. Az érdemet ép oly szép jelzőkkel illeti má­
soknál is, mint Agricolánál. A jellem ép oly szép sz tvak- 
ban lel mások jellemzésénél is kifejezést, mint a milyekkel ezt 
Agricolában magasztalta. Amily csodálattal teki itett Agri- 
colára. ép oly őszinte bámulattal és elismeréssel van má­
sok iránt is, azon kevesek iránt t. ¡., kiknek sikerült az 
Agricolában magasztalt jellemvonásokkal ékesítve pályájukon 
haladni és azokat éltök egész folyamán át hiven megőrizni.
— Tacitust tehát az összes müveiben végighúzódó conse- 
quentiával kívántuk Hoffmann támadásaival szemben meg­
védeni. Mindaz, amit Tacitus Agrícola jellemében magasz­
tal s amit Hoffmann érdeknek, nepotismusnak becsület 
megmentési és tisztázási s kegyhajhászási czélból Írot­
taknak tekint, mindaz — amint elmondottuk — a legszebb ..... , .
harmóniában van Tacitus későbbi és nagyobb müveinek ' . z ororn> ™mt ™on anl szokták, nem öl; midőn 
mindazon helyeivel, melyekben a kínálkozó alkalmat min- 0ra ml)Va eszme etrJ tért, az e so pillanatban fia ágyához 
dig megragadja, hogy egy kimagasló alak, egy ritka jellem ; f° ant’ 1 e lsrncrte ot s gyenge hangon nevét rebegte. 
lelett erkölcsi Ítéletét fejezze ki. Nem lebegett tehát Tad- ! A veszely elmult> a gyermek gyógyulása haladt, de 
tus előtt valami különleges avagy személyes érdek és plá- ! lgen lassan" A laz eimuIt> étvágVa is kerekedett, de mégis

1 oly bágyadtnak látszék. Megsoványodott kis arczárói eltűnt 
az egészség pírja, csak szép kék szemei mim la megnőttek 
volna. A mellett hallgatag lett, mosolyt soha sem láthat­
tak arczán. Mintha tökéletes apathiában szenvedne, semmi 
iránt sem érzett örömet és érdekeltséget. Hiába szedte elé 
anyja játékait, hiába vásárolt számára újakat, legfeljebb 
bágyadt hangon megköszönte, de megnézvén létévé ágyára 
maga mellé s többet azokkal nem törődött.

Az orvos megmagyarázhatnának tartá ez esetet. Hi­
szen a betegség normális lefolyású volt, a fájdalmaknak 
meg kellett szünniök s mégis a régi vidámság és életkedv 
semmiképen sem térének vissza. „Szórakoztatni kell, ki 
kell ragadni a gyermeket okvetetlenül ezen állapotból“ 
szólott az anyához egy látogatása alkalmával. „Ha éret­
tebb korú lenne, azt mondanám, hogy valami bú epeszti, 
de hiszen ilyen Korban ez lehetetlen, szurakozást minden

— Vege kóv. —

T A R C Z A.
ANYJA ÜDYE.

Prokupek Sámueltől.
fFolytatás és vég«.)

A oyer.nek lélegzete ez alatt csendesebbé Ion, 
meit behunyd. Oh, mily kínosan lesé anyja minden 
dulatát. Talán most jön a halál angyala, talán már fojto- 

1 gatja kedves gyermekét. Oh, kínait leírni emberi toll 
képes.

sze-
moz-

nem

De mégis," mintha a lélegzetvétel rendesebb lenne, 
fájdalom kitörései ritkábbak. Zajtalanul kinyílt 
azon az orvos

a
az ajtó s

lép be a szobába. Lábujjhegyen lép az ágy­
hoz, kezébe veszi a gyermek kezét, figyeli az érverést s a 
többi jeleket, egy hosszú negyedóra múlva az anyához for­
dul s örömhangon mondja : „a kriz.ist átállotta, a gyermek 
mentve van.“

De az anya, ki a fájdalomnak minden fokát kiállotta, 
az örömhírt elviselni nem vala képes, ájultan rogyott le 
az örvendetes hir hallatára.

ne oly czél, mint a milyenről Hoffmann gyanúsítja, ha­
nem az igazságos történetiró és szerető rokon beszél. S a 
mi végül Hoffmann abbeli állításait illeti, hogy Agrícola 
Domitiannak vak eszköze s a közvélemény által megbé­
lyegzett lett volna, ez egyszerűen nem áll. Ezt Tacitus 
műveiből senki ki nem fogja olvashatni ennek ellentmond 
a józan ész, a kritika s a történelem. Mindezek után Hoff­
mann nézetét teljesen elvetjük.

Andresen G. Tacitus egyik legjelesebb magyarázója 
„Die Enstehung u. Tendenz d. Taciteischen Agrícola“ cz_ 
értekezésében egy az. eddigiektől egészen eltérő külön né­
zetet állít fel. Mielőtt nézetét közelebbről megismertetnők, 
helyén látjuk a már elmondottakra nehány rövid vonás­
ban reflectálni, mivel ezek világánál kell ama nézetet szem- 
ügyre vennünk.

A mint a Walch biographikus nézetének czáfolásánál 
littuk, — kiindulva magában az Agricolában tett vizsga- i) L Andresen L m. 8 I. a) «. o. 9 L
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áron számára I“ De hogyan, miképpen cselekedjék. Elég az érzés jeleit tapasztalja : de arra a kérdésre, hogy miért 
bohóságot, tréfát követeti s beszéltei gyermekének, mialatt van az élet, elhallgat.

-szive vérzett. Mit sem használt. Elhitta a szomszéd gyer­
mekeit. Pétert, az inast, ki valóságos pojáczai talentum 
mai rendelkezett s ezermester volt a nevettető dolgok fel 
találásában. Eljöttek játszótársai Irén és Vilma, magukkal 
hozván kis öccsüket Lajoskát. Volt zaj és vidámság a 
szobiban. A kis Lajoska oda ment a beteg ágyához, pár­
nájára fektető bodros fejecskéjét s olyan jó lelkű lett, hogy 
mindenét Bélának akarta ajándékozni ő, ki máskor az ön- | lelettel, 
zésnek ijesztő példánya volt. De mindez nem használt. Béla 
folyton komor és szótalan volt, érdekeltséget semmi iránt 
sem tanúsítót'.

A tudomány azt is kimutatta, hogy az élő lények két 
nagy országot alkotnak : növénvés áli.itországot, s idő múl­
tával a górcső segítségével megismert élő lények fölötti 
ama harezot is elfogja dönteni, hogy vájjon biztosan a zo­
ológus vagy botanikus tartson-e igényt azon egyes élő lé­
nyekhez, melyek állatoknak és növényeknek is látszanak. 
Arra azonban, hogy ezek is miért élnek, adós marad a fe-

A mindennapi tapasztalat azt mutatja, hogy a hatal­
masabb állatok, a ragadozók, a kisebbeket, a gyöngéket 
fölfalják. A veréb elragadja ama bogarat, mely egy kövér légy­
gyei csillapitá éhségét; a verebet elragadja a karvaly, a kar­
valyt a sas és ezt lelövi az ember. Mind eme tényeket con- 
siatáljuk, de azon okokat, hogy miért történnek mindezek,me­
lyek igazságtalanoknak látszanak, meg nem fejthetjük.

Megfejti azonban a biblia, mely eme visszás állapotot 
az eredeti bűn következményéül tünteti föl. Adám bűne ál­
tal u. i. nemcsak az ember, hanem rá nézve minden te-

Az anya már minden eszközét kimerítette, nem tudá 
többé mit cselekedjék. Órákig elült fia ágyánál, leste a 
gyermek szunnyadását — ébrenlétét. Mintha ő reá is elragadt 
volna fiának állapota, szótalan lett ; ismerősei alig ismerték 
tel benne a régi vidám és kedves nőt. Mígnem egyszeregy 
reggel, mintha tündérkéz érintette volna, megváltozott. 
Egy' gondolat villant föl elméiében, melyhez mint vizbe- 
fuló a mentő deszkához, görcsösen .ragaszkodott. Lázas 
sietséggel kimenőre öltözőit fel. Szemei ragyogtak, arczán 
a régi kedves mosolylyal oda ment fia ágyához és meg­
csókolta. „Várj, kedvesem, mig visszajövök, légy türelem­
mel, valami kedves, de kedves újságot fogok neked mon­
dará.“ Alig egy óra eltelte után vissza is jött, ugyanoly 
kedvesen mosolyogva fiára ; füleihez hajlott s megsugá a 
nagy titkot, pedig senkisem voit a szobában kivülők : 
„Bélácskám, én is katholikussá leszek, most voltam jelent­
kezni a papnál 1“

S csodák-csodája, a gyermeknek szemei e hir halla­
tára örömben villogtak fel, kis karocskáit anyja nyaka 
köré foná, csókjaival halmozta el anyja arczát ; meg vo.t 
mentve.

remtmény rossz lett. A föld bojtorjánt terem, az állatok 
elvadultak, a füvek nagy része méreggé vált, hogy az em­
ber még azon tárgyakban is lássa a büntetést, melyek fe­
lett az előtt oly nagy mértékben uralkodott, hogy „az álla­
tok is lábaihoz simultak.“

A természettudósok nagy előszeretettel foglalkoznak 
az állatok életével. Én anélkül, hogy a tudomány emez 

‘ ágával foglalkoztam volna, egy rovar életét tanulmányoz- 
! tam s éppen ennek a megismertetése képezi jelen sorok­

nak tárgyát.
Dr. Lintner szerint a földön élő rovarok száma 320,000 

fajra tehető. Ezek közül 25,000 káros az emberre, 7—8000 
kedveli a gyümölcsöket. Az almának 210 ellenségét ismerik. 

Én a 320.000-böl a mantis religiosát ismertetem szín­
ről színre.Ezen órától fogva óriási léptekkel haladt elő jobbu- 

lása. Másnap fel is kelt. Arczán az egészség pirja foglalta 
el szokott helyét, vidámsága határt nem ismert.

S midőn eljött az ünnepélyes nap és óra, midőn édes 
anyja az Ur oltára előtt létévé a hitvallást, az egész ájta- 
tos sereg láttára édes anyja elé sietett a templom közepére, 
megcsókolá kezét s majdnem fennhangon rebegte : „Oh én 
édes mamám, hogy szeretlek téged 1“

A szótárakat vettem igénybe, hogy nevének jelenté­
sét azokból kiböngészszem.

Azonban, fájdalom, érthetően csak a melléknevét talál­
tam fel. Ámde ez sem lehet igazi neve. Igazi nevet akkor 
adtak volna neki, ha irreligiosának keresztelik el. —

A Pariz Pápai szótárban következő hasonhangzású 
neveket találtam: mantes, jövendölő, varázsló, jósló ; man- 
tica, tarisznya, zsák ; mamare, várni ; mantelium vei man- 
tile, kendő, keszkenő, ruha. Valószínű, hogy [a man­
tis név vagy e szók valamelyikéből származott, vagy 
mindenik szó érteményéböl valamit ki akar fejezni.

Vegyük e szavakat egyenkint és látni fogjuk, hogy a 
mantis religiosa mindenikből valami tulajdonságot foglal 
magában. Az első szó : mantes, jövendölő, jósló. E rovar­
nál nem vettem észre szoros értelemben vett jövendölő 
képességet, de azt igen, hogy mint egy Pythia mindig egy 
helyen szeret guggolni. A mantica, zsák jelentését is bír­
ja ezen állat tulajdonságai között, mert folytonosan tömi 
magát, mintha feneketlen zsák volna.

A mantelium, kendő jelentéséből annyit bir, hogy 
oldalt tekintve, két imára kulcsolt lába úgy néz ki, mintha 
egy kendövei a szemeit akarná törölni. A religiosa ez. mel­
léknevet onnaa vette, mert két első lábait úgy tartja ma­
ga előtt, mintha a legbuzgóbban imádkoznék................

— Folyt. kör. —

â mantis religiosa.
Varga S.

Még ember nem találkozott e földön, ki a kinyilat­
koztatás nélkül képes lett volna megfejteni azt, hogy mi­
ért étünk.

A tudomány, különösen Korunkban, olyan nagy elő- 
haladást tett, a milyent pár évszázzal ezelőtt talán a kép­
zelet sem teremthetett volna meg. Megszámlálja a csilla­
gokat, lecsalja az égből a villámokat, körül hajózza a mér- 
hetlen tengereket, megszeliditi a legvérengzőbb vadállatokat, 
egy szál dróton beszél az öt világ minden lakóival, a halott 
ajkaira mosolyt csal; de midőn arról van szó, hogy mi­
ért élünk e földön, arra már elhallgat, vagy azt kérdezi 
viszont : miért élünk ? —

A biológia is megfejti, hogy mi az élet; elmondja, 
hogy az élőlényeken a táplálkozás, szaporodás, mozgás és
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tudománya csak amolyan jövedelmező szatócsmesterség, 
a mely a m. k. czégér alatt apró adagokban méri ki sze- 
meszterenkint azt, a mit quondam itt is, ott is Összeko- 
torgatott. Vigaszául szolgálhat ugyan, hogy ebben a tisz­
teletreméltó iparágban, a mit tudománynak éppen csak 
annyiban leh.-t nevezni, a mennyiben ugyanazon kompen­
diumoknak évről évre való felolvasása s hig lére eresztése 
is igényel valamiféle, habár nem egészen respektábih's kö­
vetkezetességet — nem ő az egyedüli firma. — Bizony­
bizony egynél több okuk lehet b. e. Trefortot derűre bo­
rúra magasztalniok ! Mert a ki ilyen tudósokat állított be 
a főiskolai tanári fizetés abrakos tarisznyái mellé, annak 
méltó emlékezete csak az lehet, hogy dItalok dicsértessék!

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
— Güossáb a Kritikai Levelekhez. V. A múlt

évi folyamban a Szászok sorából kimaradt egy, a kire 
most szándékom érdeme szerint sort keriteni. Ez, ha jól 
tudom, hivatalból filozófus és professor, félhivatalosan pe­
dig iró a Közlönyben. Filozófiai elmeélét és itéletbeli biz­
tonságát jellemzi a czikkeiben utón útfélen előforduló 
helvesbités. Minduntalan ott áll az „u. n.“ Tudni kell, 
hogy neki. minden „úgynevezet'“ ! XIII. Leó u. n. pápa, 
az erdélyi püspöa „u. n. püspöke az erdélyi róm. kath. 
egyházkerületnek,“ a „libertas humana“ u. n. servitus hu­
mana, ö maga u. n. Szász és u. n. Béla és u. n.Dr. Szel- 
lós, tudománya pedig u. n. filozófia. Ez utóbbi aztán csak­
ugyan legúgynevezettebben úgynevezett.

Ez a derék úr kiválóképpen két czimen érdemes ar­
ra, hogy egy kissé megrostáltassék. Először azért, mert 
mint czéhbeli filozófus, a kinek t. i. hivatalból okos em-

— Népiskolai vizsgák. Közeleg az. idő, hogy a 
tanítók is számot adjanak évi működéseikről. Mivel sokak­
nak ferde ismeretök van a vizsga czélja és vezetésére néz­
ve, azért időszerűnek tartom az eltérő nézetek tisztázása 
végett, a vizsgákra vonatkozó észrevételeimnek kitejezést 

I adni.
A vizsgának a tanultak egyszerű ismétléséből kellene 

állni, de azt sokan úgy fogják fel, mintha a volna az egye­
düli eszköz a tanító ellenőrzésére. Így lettek a vizsgákból 
beszámolások. A tanítót nem vizsgán, mert akkor úgy is 

tárgyal. Ez ugyan egészen úgy veszi ki magát, mint a tö- ! késő, hanem évközben az iskolalátogatás által kell ellen- 
kéletlen ebek“ (pázmányos kifejezés) koncertje, mely ak- őrizni.
kor támad, mikor megszólal a torony öreg harangja. — , ^ v!zs.?a , *eJÍ°?0.t,t Cz^ía : \) megí4yözni a szülö-

. , , , két gyerekeik haiadasarol, 2.) buzdítani a tanítót es gyere-
Mastk ba, az, hogy ez az ur semmikep se tud belenyu- keket" ¡övőr -, ezenkívül szükséges, hogy legyen a gyere-
godni abba, hogy' az „erdélyi püspök“ megnevezés miért kekre nézve öröm ünnep. — A jelen körülmények közt e
szolgál csak egy gazdát. Hát majd mind a két bajra, ta- követelések egyikének sincs elég téve. A szülők nem győ-
paszszunk egy kis fiastromot. Használni ugyan nem fog, ződhetnek meg a valóságról. Miért ? Mert a vizsgák nem­
meri hogy használjon, oda a tiastromon kívül emberi epi- csak /*>“"’ ^nem városon is nagyon sok helyt szemfény-

■ ■ , . . , , ............................... vesztesből allanak. Nem a valót, hanem a valótlant tun-
dermis is kivantatnek. Ez pedig legalább is ketes jelen tetik eló> csak hogv a szülők tetszését kinyerjék. - Váró-
esetben. son láttam oly oszlott iskolát, hol az első osztály öt cso-

H°gy mekkora tömkelegé az üres mondásoknak az portból állott : az első csoport az A. B. C. könyvben a d
a 3 vagy 4 czikk, a mit Sz. B. a pápa körleveléről irt, ig, a második a nagy A. B. C. ig haladt, a harmadik az
azt csak az tudja, a ki elolvasta, s kénytelen volt látni, A- B- C. könyvet végig, a negyedik az első olvasó konyv-
hogy nincs azokban egyetlen valamire való gondolat. Ha bS! \ k« el*S olvasmányt tanulta és az ötödik aa első ohk

, . ... ,, mindenik olvasmányát szabatoson tudta olvasni. Vizsgánakadémiai előadásai is ilyen üresek, mint e czikkek, akkor a csoportok dok Jszerint voltak ültetVe ; mind fényesen
valóban nincs okom irigyelni hallgatóit, még kevésbbé pedig vizsgáztak s még az elnök se vette észre, hányadán áll a
azokat, a kik az ó szigorlatai révén jutottak tudori okle- dolog. S mi volt a legnevezetesebb ? az érdemsorozatokat
vél nez a filozófiából. Azt értem, hogy czikkeiben összehord néztem s egv se volt elbukva, holott tudomásom szerin-
minden régi és újabb közhelyet, a melyet a vele egy ka- ^k^elsö C50P0rt a rá Vetkező évb=n is eIső osztályos
liberü zsenialitások a pápa és az egyház ellen összefirkál- T " , . , , . ...„ . m , ..... , , - .... ... lev lett az iskola nemcsak szerntenyveszto, hanem észt
iák. Mert az a közönség, a melynek a Közlöny ír, valóban vesztó Jis a szüiSkre nézve. Hány ilyen eset fordul elő 1?

erdemes jobbra. De hogy valaki bölcsész létére egy A tanítónak öröm helyett, boszuságot hoz gyakran a
füst aiatt hogy képes szabadságról és állammindenhatóság- vizsga. A munka kicsinylése, a fáradság el nem ismerése,
ról ez utóbbi javára okoskodni ; ho°v valaki hivő kcesz- sokszor a felületesség, sokszor az érdektelen dolgok részle­
téig létére (ő monda) hogyan képes' az egyházat azért tezése’. a részre hajlás elkeserítik mind a tanítót ,mind a
- r. .... , . . ,3. . , tanítványt. — A szülök esaziskolak őrei nem a targyila-

es ami. mer a egelemibb sailasi igazságokat „vegleg gosság, hanem a felületességben találják megelégedésöket.
megoldott kérdéseknek“ tekintve legfőbb tanítói hivatásá- Az. tetszik, ha a gyerek torkaszakadtdból megszakítás nél-
ból kifolyó:ag őrt áll, nehogy a lelkek megronttassanak ; kül addig beszél, mig az elnök satist nem mond. A szü-
hogy valaki az irodalmi tisztességgel miként véli megegyez- lök önkénye és az idő rövidsége miatt sokszor jó meg-
tethetőnek a „M. Állam“ télhivaralos szövegére hivatkozni gyözödését kel! feláldoznia a tanítónak. Sok szülő csak azon

mtencziobol megy a vizsgákra, hogy megtudja: hogyan 
tanított a tanító. Az ilyen dolgok elkeserítik a tanítót s 
lassankint megölik a tanítóban azt, minek „hivatás“ a neve. 

A vizsgák sokszor nem az igazság, hanem érdekek ál-

bernek kellene lenni, de a ki, mint a következők mutatni 
fogják, e minőségében is csak „úgynevezett“, nekiment ô 
Szentsége Encyclicájának, mely az emberi szabadságról i

■

nem

prot. vei eitdsok kedvéért szándékosan meghamisítva 
idézni: „Keresztyént“ irt Sz. B. idézőjelben, ilyet pedig a 
!M. Állam soha se irt : azt crise a ki tudja! Meggyőződtem 
c czikkek alapján arról, hogy az, a ki azok megi-ásakor ; tal vezettetnek. A szegény gyerek vizsgán nem dominál- 
telvevé a bölcsészi tógát, nyilván azért, hogv fogyatékos hatj mindenütt a gazdag-é az elsőség, ezeket a csekély
inidligcccziájuol „sóinak ¡„p.n?i.„, abbdiW dí„, ”,l“í "SÂ-iS
ugyan, de arról is bizonyságot tőn, hogy az ő filozófiai gatják s felelet után egy hideg tekintet a bér szorgaL-

s azt



Közművelődé«19-ik szám. 151.

máért. Pedig ezt hogy észre veszi a gyerek 1 Könnyes sze- I kát meg a könyv hátsó lapjain levő tételekkől kérdezi. Na- 
mekkel hagyja el az iskolát a mellőzésért. Mily érzést ön- I gyón felesleges dolog, mert a szülők úgy se tudják, hogy 
tenek az ¡'yenek a gyerekek leikébe ? Mily intenczióval fog- , nem egy más után vannak a könyvben a feladott kérdé- 
ja jövőben az iskola küszöbét átlépni ? Nem veti e meg I sek, s így semmiise ért el czéljából. De ha felveszi p. o. 
az ilyen vizsga a kicsinveskedés, lenézés, gőg igazságtalan a keresztséget a hittanból és azt két. három gyerekkel 
ság alapját akkor, midőn örömet kellett voina az ártatlan ! elfelelteti, nem csak a kapkodástól ment a vizsgáztatása, 
léleknek szerezni ¡ hanem a szülők előtt is érdekessé válik, tanulnak a hallot-

Mind ez még nem elég; tovább fokozódik az elke- : lakból, régi ismereteiket fe újítják, 
seredés, azon ajándék tárgyak által, melyeket egyesek vagy Ellenkező esetben a vizsga nem egyéb, mint zürza-
maga község azon tudattal adnak, hogy azáltal jót tesz- var; a vizsgázó közönség csak azt tudja, hogy a gyé­
nek. Az elnöki asztalon van nehány könyv, bicsok stb. rekea eleget beszéltek min-'enrői.
melyeket a legjobb bizonyítványt nyert gyerekek közt Hogy a vizsgát érdekessé és tanulságossá tegyük, kap-
kell kiosztani. Több a kitűnő osztályzatú flu, mint az csoljuk össze a tárgyakat, p. o. a hittant a bibliával, olva-
ajándék tárgy. Ilyen esetben nem esik-e meg az ember lel- sás, írást beszédértelem gyakorlatot a nyelvtannal, föld­
ke azon könnyek láttára, melyek jogosan peregnek le a rajzot a történelem és alkot nánytannal a természetrajzot 
csalódott arczokon ? A kiketa természet gyenge tehetség a természettaunal, a számtant a gazdaságtannal, 
gél áldott meg, de azt vas szorgalmuk által kipótolták, Kevés fáradsággal mindezt el lehet érni s egyszers-
nem kellenc-e ép oly nagy vagy talán még nagyobb juta- mind alkalma van a tanitóna« az ilyen kérdezgetések ál­
lomban részesíteni, mint a „kitűnőket“? A gyerekek el- tal a szülőket meggyőzni arról, hogy nem hiába va'ó idő
Ítélik, igazságtalannak mondják tanítójukat, sokszor szüleik : vesztegetés a reáliák" tanítása, 
is, s többé nincs az a fiúi bizalom, szeretet és tisztelet Végül még csak egy megjegyzésem van a vizsgála-
a tanító iránt, mely eddig volt. tokra. Kérdezni joga van a vizsgáztató elnöknek és a ta-

A gyei ekeknek jobban esik az iskolában kapott egy nitónak, másnak senkinek, 
kr. érő jutalom, mint a szülőtől kapott drága ruha. Né- Ha valaki mégis kérdezni akar, azt a tanító udvari-
zetem az: hol csak lehet kerülni kell a jutalmazást, mert asságból sem utasíthatja vissza. Hane n az ¡¡yen kérdezni
maga a tani ó, ha kellő menyiségü jutalom tárgygyal ren- vágyónak ajánlatos : hogy olvassa át a tantervet, lényegte- 
delkezik se tudja ugv kiosztani, hogy minden gyerek meg len dolgok részletezésbe ne bocsátkozzék ! 
nyugvást lelhetne abban. „Inkább semmit, minthogy rosszul A tanítónak, ha tekintélyét a szülők és tanulok előtt
jutalmazzunk“. Az érdemen felül megjutalmazott elbiza- fenn akarja tartani, minden oda nem illő kérdést vissza kell
kodottá lesz. a meg nem julalmazott pedig kedvét veszíti. utasítania; a mi gyakran ellenségeskedést szül.

Megbocsáthallan hibát követ el az a tauiló, ki a szü- így könnyen megtörténik hogy a szülők, elöljárók, jó
löktől oly jutalom tárgyakat fogad el, melyekkel saját barátok a tanító tekintélyét jóakaratuiag aláássák ha az
gyerekeiknek akarnak kedveskedni., örömet okozni, nem nem ügyes, „tapintatos ! Tartsuk mindig szem előtte köz-
tekintve azt, hngy arra érdemesek-e vagy se? mondást: „Összevetett kis erők nagy munkára képesek“.

Ha a hibákat ismerjük, arra kell törekednünk, hogy Nedeika István.
azokat ha iassankint is, de folyton orvosoljuk! E munká­
ban is az oroszlán rész a tanítót illeti, ki az elnökkel és 
iskolaszék! tagokkal egyetcrtőleg lassan észrevétlenül re- j 
formálhatja a vizsgáztatások módját és czélját. Legelső j — MEGHÍVÓ. Ae érd. róni. kath. irodalmi
kellék a vizsgaidő. Ne sajnáljanak a hivatottak nem egy társulat választmánya f. lió 13-án d. u. 4 tórak- 
par orat, hanem egv par napot feláldozni a vizsgákra. ; .. _Inert azon napok bőven meghozzák fáradságuk gvümöl- I “ papnevelde nj epuletenek egy.k tantermeken 
csétl Legyen a vizsga beható és nem felületes! Tegyük gyűlést tart, melyre a tagok tisztelettel meg-
az egész gyerek-seregért és nem egyesekén! Mindezeket liivatnak. Tárgy: folytó ügyek s a közgyűlés
lelkes, az iskola érdekét szivén hozdozó elnök és iskola- előkészítése. Az elnökség.
széki tagokkal egyetértőleg érheti el a tanító. — Érettségi vizsgálatok. A helybeli róm. kath.
, , yannalL helyek, tisztelet a_ kivételeknek, hol az is- főgymnasiumban az érettségi vizsgálatok Írásbeli részei,
kolatelugyelok izzadnak azon par oratol, mit az iskolában , nJ . .. . 0
kell tölteniök. Szeretnék, ha a vizsgáztatást is lehetne gőz- 20-241g a szóbeli pedig ¡un. 17, 18, ig ík napjara van 
erővel végeztetni 1

Még arra is volt és van eset, hogy a tanítónak meg 
mondják: hamar végezzen mindennel 1

Egy tantárgyból alig felelhet 5—10 gyerek, másik 
tárgyat vesznek elő s igy rövid 1 —2 óra alatt vége a vizsgának.

Ha a tanító tekintetbe veszi az ott levő szülök gye­
rekeit, amit tennie is Kell, akárhányszor megtörténik, hogy 
fele az osztálynak minden tantárgyból kérdezetten marad.
Ez pedig mint előre is mondottam, nem tesz valami jó 
hatást a gyerekekre !

Reformáljuk a vizsgát a rendszeres kérdezés által !
Ne csináljunk a vizsgából zsibvásárt!
Minden tárgyból egy kikerekitett egészet öleljen fel a 

vizsga !
Ezzel nem azt akarom mondani, hogy a tanító a tárgya­

kat a bevezetéstől a befejezésig reczitáltassa, hanem a 
tananyagból inkább a tanulságos és a szülőket érdeklő 
dolgokat kérdezze, nem pedig a lényegteleneket. Sok tanító 
megbocsáthatlan hibát követ el az által : hogy be akarván 
mutatni a szülőknek a gyermekek bö könyvismeretét, egyik 
gyereket a bevezetésből, másikat a közepéből, a harmadi-

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL.

kitűzve. —
— Meghivtót kaptunk a helybeli főgyimn. ifjúsá­

ga által máj 14-én rendezendő majálisra. A meghívó kiállí­
tása oly díszes, hogy bármely vidéki nyomdának is díszé­
re válhatnék. —

— Nyilvános köszönet. Az ehedi kántortanitó 
szűk udvaron veteményesken nélkül kínlódott idáig. E ba­
jon most segítve lón úgy, hogy a megye megvásárolt egy 
veteményes kertet, azon intercalaos kepe illetményre — 
mely idő alatt a múlt évben május elejétől September ele­
jéig — nem volt kántorunk. — Hogy a csekély ellátású 
kántor a levont keperészt visszakapja, a megye Püspök 
ur ő excellentidjáboz fordult segélyért, ki kegyeskedett vete- 
ményező árát — 40 írt o. é. az evangéliumi olajas korsó 
természetű — saját pénztárából e hó 23-án kegyesen kifizet­
ni. Kétszeresen lett segítve ez által a kántoron. Isten fizes­
se meg ó Eicellentiájának ezerszer I Éhed, 30 ápril. 1889. 
Kalapács Imre, lelkész.
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tokát hozott a kongresszus. Figyelmét kiterjesztette a kö­
zépiskolai vallásoktatásra is, a mely oda át is csak úgy 
szenved az állami tantervezetektől, akár ininálunk, a ta­
nárok vallásos és hazafias érzületén, a feszületnek az isko­
lákban való megtartására stb. A k th. sajtóügyében is fon­
tosak a rezolucziói. A kath. hírlapírók kongresszusának 
eszméjét pendítve meg, sajtó-egyletek alakítását ajánlja, s 
különösen a bécsi kath. sajtó niveaujának emelését. A ka- 
tholiczizmus szelleme minden téren talál cselekedni, kez­
deményezni, ujjáalkotni valót. Ezért joggal vehette szám­
ba a nagygyűlés a szociális kérdéseket is, többek között 
a vasárnap megszentelését. Azután kath. egyletek fejleszté­
sét tűzte ki czélul a kongresszus, kívánva, hogy' a közép­
iskolákon Mária- kongregácziók alapittasanak, az egyeteme­
ken, a hol a vasár- és Ünnepnapi istentisztelet behozatala 
újra kimondatott pedig kath. egyletek, a melyek szövetsé- 
gileg képeznének imponáló erőt. Szóval igen üdvösek és 
gyakorlatiak ezen határozatok, a melyek lassan közeledni 
is fognak megvalósulásukhoz. Ausztriában erősen lüktet a 
kezdeményezési szellem és a tevékenységi vágy. Analog 
bajok között mikor fog ilyenek fölött testü.etileg tanács­
kozni a magyar kathoficzizmus ; mikor üdvözölhetjük szi­
vünkből az I. magyar kath. nagygyűlést ;

— Pályázat. 14. A bözöd ujfalvi róm. kath. kántor 
tanítói állomásra, melylyel a harangozó! és sekrestyés! 
teendők is össze kapcsolvák pályázat hirdettetik. Évi jöve­
delme : két szoba s kamrából álló szoba jó pinczével, 
gazdasági épületek : csűr, istáló stb. meglehetősen jó kar­
ban a szegény papok és kántorok alapjából, 30 frt. félévi 
részletben i4 hold szántó, ó hold legelő és kaszáló, tűzifa 
a mennyi szükséges, 10 frt stola, kepe czimen bejön 10 
véka török buza. Pályázni akarók felszerelt folyamodványu­
kat alatt irt iskola széki elnökhez legkésőbb julius hó vé­
géig adják bé. — Bözöd-Újfalu, (u. p. Erdő szt. György'.) 
1889. május 2 án. Nagy Ferencz, s. k. iskola széki elnök.

— Pályázat. 13. A csikmindszcnti rk. kántortanitói ál­
lomásra pályázat hirdettetik. Ezen állomás javadalma kö­
vetkező : 1.) 64 kalongva ősz —, 94 kalongya tavasz ke­
pe. 2.) 14 frt stola. 3.) 4 forint ospora. 4.) 36 terű puha­
fa ; ennek fölvágatására 15 napszám. 5.) 40 véka férejű szán­
tó birtok. 6.) 5 szekér szénát és sarjut termő kaszáló. 7.) 
Lakás, mely jelenleg csak egy szobából áll ; továbbá kam­
ra, pincze, sütőház, csűr, istáló, sertés ól, gabnás és egy 
kis veteményes kert. A 40 véka férejű szántóbirtokban 
benfoglaltatik egy 12 véka férejű belsőkért a templom 
szédságában, melynek birtoklója az időszerinti kántortani- 
tó ugyan, de ha később az egyházközségnek azon terve 
megvalósulna, hogy ezen tágas belső telek utfelőli részére 
kántortanitói lakást, iskolatermeket építsen : a kántortanitó 
ezért kárpótlást nem követelhet. Pályázni kívánók kérésü­
ket kellő okmány'okka! felszerelve f. évi május végéig 
alulírott iskolaszéki elnökhöz szíveskedjenek beterjeszteni. 
Személyesen jelentkezők előnyben részesülnek. Csik-Mind- 
szenten, 1889. április 22. Bálint Lajos s. k. plébános, isko­
laszéki elnök.

Kiadja : Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Dr. TODOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak : Dr. CSERNI BÉLA, PAL ANTAL, PAL ISTVÁN, STRAUBERT ÖDÖN.
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— Nyilatkozat, A ,Közművelődés“ 17-ik számában 1 
cgv nyilatkozat jelent meg, mely A védik Lukács örm. szert, 
plébánosnak nem a 12-, hanem a 11-ik számban levő s általam 
a 13-U számban kellő értékökre leszállton valótlan állításait is­
métli, illetőleg „átalakiti igazságosoknak akarván feltün­
tetni azokat. Ámde a nyilatkozat a történelmi igazságot s a 
jelenleg; tényleges állapotokat sehogy sem argumentálja 
s a 13-ik számban közölt redukáló soroknak megdöntésé­
vel még csak megpróbálkozni sem mer. Egyszerűen állít, ; 
de nem bizonyít a miniszter s a főigazgatói hiteles okmá­
nyokra alapított czáfoló sorokkal szemben nem is bizonyít­
hat semmit sem. — Az igazságot pedig egy ilyen, az „egy­
házi és iskolaszéki gondnokság“ ’átszólagos tekintélye mel­
lett megjelent nyilatkozattal egyszerűen elsöpörni nem le­
het. Azért ismételve kijelentem, hogy hivatalos állásomból 
kifolyólag irt, részint miniszteri, részint a főtanhatóság ál 
tal is ismert s főigazgatói hiteles okmányokra alapított s a 
13 ik számban közölt soraimat, melyek az igazságot s a 
tényleges állapotokat tüntették fel, fenntartom s azokért 
a felelősséget magamra vállalom. Ezek után furcsának tar­
tom azt. hogy a város reputátiója érdekében is kérik köz­
zé tenni nyilatkozatukat, s hogy abban engemet sajnálat­
ra méltó tendentiosus rabulistának neveznek. Mert azt három 
héti fejtörés nélkül is mindenki igen bölcsen fogja tudni, hogy 
ki sérti a város reputatioját, ki a tendentiosus cabulista, s mint 
ilyen, ki a sajnálatra méltó; az- e, t. i. ki valótlan állításokat 
ereszt a nyilvánosság terén világgá s azokhoz még most is ma­
kacsul ragaszkodik, vagy az, ki általuk is, s a főtanhatóság ál 
tal is jólismert tényeket főigazgatóis miniszteri hiteles okmá­
nyokra1) alapítva irt s a valótlan állításokat hivatalos állásából 
kifolyólag azoknak alapján czáfolta megr S ezzel az ügyet ré. 
szemről is befejezettnek nyilvánítom.4) — Kelt Erzsébetváro­
son, 1889. május 6-án. László Dávid, s. k. gymn. igazgató. — 

— Az osztr. kadiolikusok nagygyűlése. Má­
sodik nagygyűlésüket tartották e napokban az osztrák ka- 
tholikusok. A nagygyűlésnek vannak előzményei, a melyek 
a magyar hazafit joggal bánthatják, s olyan története, a 
mely iránt a magyar katholikus is tisztelettel viseltethetik. 
Hosszas vajúdás és egyszeri megfeneklés után végre meg 
lett tartható e II. nagygyűlés, amely elődjét, az 1877. évit 
minden tekintetben fölülmúlta. A második nagygyűlésnek 
— melynek több folytatása lesz a jövő esztendőben, ; 
a mikor a harmadikat szándékoznak megtartani — kiemel- j 
kcdő pontja a római kérdés. Ennek megoldását sürgeti e 
kath. kongresszus, a melynek tagjai között nagybefolyá- j 
su politikusok is voltak. S az olasz királyság ellen szóló e 
tiltakozásával méltóan sorakozik a katholikus Ausztria 
többi katholikus országok mellé, ahol mint Spanyolország, 
Belgium, Purtugálban épen most követelik egyhangúlag a 
pápa világi uralmának helyreállitását. Mondanunk sem kell, 
nogy az ismert iskolajavasiat dolgában milyen határoza-

M. Sz.

szom-

a

A tű igazgatói okmány a fennhatósághoz felterjesztetett folyó évi már- 
I3"^n 3° sz* a;att, a városi közönséghez ugyanazon hó 15 én 31 

A miniszteri leirat pedig a gymn. levéltárában bármikor s bárki által meg 
tekinthető. A gymn. épü.et pedig a legfőbb éiő bizonyíték az igazság és 
tényleges állapot mellett László D. 2) Mi is. Szerk.


